

L.N. MITHILA UNIVERSITY

Dr. Pradyumn Kumar Saha

DAR BHANSA (BIHAR)

Assistant Professor

B.A PART. OF

Guest Teacher,

B.A PAPER. OF

V.S.T. College, RUPNAGAR

PSYCHOLOGY (HONOURS)

MADHUBANI (BIHAR)

Social Psychology

pradyumnkumar.saha@rediffmail.com

Topic - Emergence or

@ rediffmail - com,

Origin of Leadership.

नेतृत्व की उत्पत्ति (Origin of Leadership) समूह का नेता अपने विशेष पद के कारण समूह के लक्ष्यों (Goals) संरचना (Structure), विचार (Ideology) आदि को प्रभावित कर अपने परिवर्तन लाता है। परंतु समूह की संरचना, विचारधाराओं एवं लक्ष्यों को नहीं निश्चित करता है कि समूह में राष्ट्रवाद को नेतृत्व की उत्पत्ति (Origin) होता है। समाज मानविक एवं समाजशास्त्रियों ने अनेक प्रश्नों को लेकर राष्ट्रवाद (Racism) की कति प्रती है। विशेष समूह में नेतृत्व की उत्पत्ति (Origin) को प्रभावित करता है। कुछ ऐसे ही राष्ट्रों की कति निर्धारित है।

① समूह की पहचान - जैसे जैसे किसी समूह की पहचान बढ़ती जाती है। जैसे-जैसे समूह में भी-भी नेताओं के बनने की सम्भावना भी बढ़ती जाती है। दूसरे शब्दों में जैसे-जैसे समूह का आकार (Size) एवं कार्य (Functions) में वृद्धि होती जाती है। समूह में प्राथमिक नेता तथा द्वितीयक नेता के उत्पन्न होने की सम्भावना बढ़ती जाती है। यह तब ही स्पष्ट है कि समूह की पहचान बढ़ने से नेता की पहचान का जन्म होता है। यह संभव है कि व्यक्ति अपनी समूह पर प्राथमिक नेता होने तथा द्वितीयक समूह पर द्वितीयक नेता बनने में सक्षम है। तब ही स्पष्ट है कि इस संदर्भ में समूह होने से ही तब ही नेताओं की उत्पत्ति हो जाता है। प्राथमिक समाजशास्त्रियों ने उद्योग में उद्योग पर उद्योग तब ही प्रतिक्रिया की है।

① समूह संकट - (Group crisis) - क्या कहते
समूह के सदस्यों के बीच अपनी सुरक्षा के
लेना होता है। यह समूह अपने निष्पक्ष
कार्यों को प्राप्त करने में असफल रहता है।
यह ऐसी परिस्थिति में तब तब की संज्ञा की जाती है जब
समूह के संकटकारी परिस्थिति में यदि कोई
नामित अपने नाहितगत सुझावों को जना सारों से
उपेक्षा को दूर करने में या समूह के
अपने निष्पक्ष कार्यों तक पहुँचाने में समर्थ नहीं
होता है। जो उसे आसानी से जीव समूह को नहीं
मान लेता है। (संस्कृत 1958) ने यह प्रयोग
रुद में साहित्य रूप दिया है। यह अध्ययन
में 3-3 नामितों को 24 समूहों में विभाजित कर
19 संकटग्रस्त समूहों में, संकटग्रस्त समूह
को विलेय की विकल्प विभाग को यह संकटकारी
परिस्थिति में सीखना था। जहाँ विलेय के विभाग
में आपातक परिचालन करने वाले सीखना जिन
वृत्तों के किन वहाँ किया जाता था, परंतु
निष्पक्ष समूह के विलेय के विभाग को यह
सामान्य परिस्थिति में सीखना था। परिणाम
में यह बात पानी गति, पहली ही तरह यह
संकटकारी परिस्थिति में तब की मात्र बढ़ जाती
है। तथा अनुशासितों मात्र ऐसी परिस्थिति में
निरा से तुल्य है। अंतकाल रूप दिया जाता है,
सूचना यह कि संकटकारी परिस्थिति में
समाधानों को यदि पुनरांतरण की ही है। जो
समाधान नहीं कर पाता है। जो उसे तुल्य है।
जहाँ निरा मात्र स्तित्वापित रूप दिया जाता है।
अपने प्रयोग में पानी कि 19 संकटग्रस्त
समूहों में से जिन अपने अपने पुनरांतरण की
निरा निरा मात्र स्तित्वापित रूप दिया। कि कि
19 निष्पक्ष समूहों में से मात्र 3 समूहों में ही
ऐसी किन्हीं समूहों में प्रभाव नहीं
निष्पक्ष के उद्भव पर ही नहीं पड़ता है।
किसी निष्पक्ष के विचारों पर ही फल है।

(11) जब संसद अधिष्ठ लीव होती है। जो संसद को लंबा अधिष्ठ के साथ है। तो संसद परिस्थिति में लंबा अधिष्ठ के उत्पन्न होने की संभावना अधिष्ठ होती है। अब यह जब संसद के प्राथमिकी की संज्ञा को लंबा है तो वे भी परिस्थिति में संसद के लिये मिलान कापय में नए संसद की संज्ञा को बंद कापय के लिये जारी है।

(111) संसद अधिष्ठता - संसद संसद से ही होती है। यह संसद के संसदों में कापयी प्रत्येक कापयी वद जारी है। जिससे संसद-संज्ञा की प्राथमिकी लंबा में पद जारी है। तथा संसद में अधिष्ठता की स्थिति उत्पन्न हो जाती है। ऐसी परिस्थिति में जो नतीजा के बनने की ओर पुनर्निरीक्षण के करने संभावना लीव हो जाती है। संसद की संज्ञा प्रत्येक जो संसद संसद की अधिष्ठता के रूप में लंबा की प्राथमिकी की ओर संसद को ले जाती है। अब संसद कपय नतीजा मान लेता है। (October 1955) के अधिनियम के पद संसदों में है कि, यदि संसद संसद के लिये संसदों के लिये कापय में विभाजित होने है। तो वे भी परिस्थिति में नतीजा के उत्पन्न होने की संभावना कापय लीव हो जाती है। संसद का स्वयंसेवक उदाहरण संसद संसद के मुद्रा में नतीजा के लिये वद कापय को मिलता है। विचार के लिए के लिये जारी।

(112) अधिष्ठता अधिनियमों की कसबावली! - जब संसद की वरिष्ठ अधिष्ठता अधिनियम अपनी जवाबदेही निदानों में अधिनियम हो जाती है। तो वे भी परिस्थिति में नतीजा के उत्पन्न की संभावना अधिष्ठता लीव हो जाती है। यह अधिष्ठता अधिनियम अनेकों संज्ञा संसदों के विभाजित करती, संसद की अधिष्ठता वगानी, विवेक की संज्ञा करती आदि करती है। यह संज्ञा के लिये संसद के वरिष्ठ की प्राथमिकी लंबा में होती है। जिस प्राथमिकी अधिनियमों के संज्ञा को नतीजा के लिये है। तो संसद संसद वरिष्ठ की प्राथमिकी नतीजा होती है। और अधिनियम

हलके से दे दिया जाता है। अभी सत्रह का नेता
की ही मुख्यता का है जो है। कोकोट (Cooked 1955)
में अपने अन्तर्गत में पाती है कि 83% असफल
की पचास अन्तर्गत तथा 39% सफल की पचास
अन्तर्गत है जिसे पर सत्रह के सदस्यों ने भी
नेताओं की भावना कि। आज एवं उनके सहयोगियों
ने सैल - सड़क सत्रियां के सत्रह के नेताओं के
अन्तर्गत में जो यह प्रकार का लक्ष्य पाती है।

(V) नेता की आवश्यकताएँ :- कुछ आवश्यकताएँ हैं यह एक
प्रकार की होती है। जिसमें नेतृत्व के उद्भव में
सहायता मिलती है। उदाहरणार्थ, सत्ता (Power) में
अनि की आवश्यकता (Need for Power), प्रतिरक्षा पति
की आवश्यकता (Need for prestige), यह सभी
की सत्ता, मुख्य पर प्रमुख किन्हीं की सत्ता
(Need for dominance) आदि कुछ सैल के
आवश्यकताएँ हैं। यदि सत्रह सैल है तो कि
अधिकतर सदस्यों में एक आवश्यकताओं की अभाव
है। जो वे ही परिस्थिति में सत्रह में कि नेता के उद्भव
की सम्भावना बढ़ जाती है। सत्रह लक्ष्य यदि सत्रह
सैल है तो कि सत्रह सदस्यों में ही यह लक्ष्य की
आवश्यकताएँ हैं। जो वे ही परिस्थिति में सत्रह
में वह लक्ष्य लक्ष्य नेता बन जायेगा, परंतु यदि
सत्रह के सैल का सदस्य में सैल आवश्यकताएँ
नहीं हैं। तो वे ही परिस्थिति में सैल का लक्ष्य
सत्रह की नेतृत्व संभावना नहीं पायेगा कि सत्रह
विद्यमान है जयिगा।

(VI) लक्ष्य का लक्ष्य - नेतृत्व की अपरि प्रभावकारी
लक्ष्य के कारण जो है सत्रह है कुछ सत्रह
मने वे ही कि का मत है कि यदि सत्रह लक्ष्य की
कुछ, सत्रह, लक्ष्य, सत्रह सत्रह लक्ष्य
आदि का लक्ष्य लक्ष्य है।

Dr. Pradyumn Kumar Sethu.

Date - 06/09/2020

Sub - Psychology